

Lugo, un mes.	1ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem. un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO

no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 53

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

INTERESES LOCALES

LA NUEVA OCTAVA REGION

LUGO Y LAS REFORMAS MILITARES

Se viene hablando mucho esta temporada de las reformas militares por cuanto puedan afectar a la guarnición de Lugo. Han aumentado los comentarios sobre este interesante asunto desde que se oyeron las declaraciones hechas por el diputado a Cortes por Lugo Sr. Rodríguez Viguri, miembro de la Comisión de reformas militares en el Congreso.

Las reformas que las Cortes han de aprobar en plazo muy breve, y probablemente dentro de este mes, difieren muy poco del decreto puesto a la firma del Rey por el Sr. La Cierva, y que si interesa mucho a la opinión fué precisamente por que suponen un cambio muy radical, y al parecer beneficioso, para la organización del Ejército español.

En virtud de esas reformas comprendidas en el decreto Cierva y aceptadas por el Gobierno nacional en su proyecto de ley, próximo a ser votado, a la octava región militar, cuya capitalidad está en la Coruña, se la proporciona con las siete restantes regiones, que actualmente cuentan mayor extensión superficial, más unidades militares y una importancia indiscutiblemente mayor. La nueva 8ª región, con su capitania general en la Coruña, la formarán, además de las cuatro provincias gallegas, León y Asturias, provincias que antes pertenecían a la séptima región cuya capital es Valladolid.

Con arreglo a esta nueva distribución territorial, al aumentarse dos provincias a la octava región militar, se le suma también una brigada, compuesta por los regimientos de Burgos, que guarnecen León, y El Príncipe de guarnición en Oviedo.

La octava región tendrá dos divisiones, o sean cuatro brigadas. Actualmente tiene dos brigadas, que forman Isabel la Católica y Zamora, Murcia y Zaragoza. Con la de Asturias y León, serán tres, y para la cuarta se crean dos regimientos de infantería, uno que tendrá la cabeza en Gijón, y otro que sustituirá al de Isabel la Católica en la Coruña.

Un general de división tendrá su destino en Pontevedra, y otro en la Coruña. Los generales de brigada se destinarán a Oviedo, León, Vigo y la Coruña. Esto se deduce de los deseos del actual ministro de la Guerra y de las distribuciones que al parecer tiene dispuestas el Estado Mayor Central para cuando llegue el momento de aplicar la ley de reformas militares.

Parece que los representantes en Cortes de Lugo tienen el propósito de pedir la capitalidad de una brigada para Lugo; pero se teme no lograrla por las resistencias que encuentre esta reforma entre el elemento técnico.

Como decimos antes, uno de los regimientos de infantería de nueva creación

sustituirá en la Coruña al de Isabel la Católica, por que este regimiento, sin salir de Galicia, saldrá de la ciudad hercúlica, acaso para fraccionarse en destacamentos próximos a la frontera portuguesa.

En El Ferrol, como en los otros dos departamentos marítimos de la Península, se formará el regimiento de la base naval, saliendo de allí el de Zamora para guarnecer a Lugo.

Las dos compañías de Zamora que están destacadas en Orense, sustituirán a las dos de Isabel la Católica que guarnecen Monforte, y a Orense irá o el tercer regimiento de artillería de Montaña, o el regimiento de Isabel la Católica, con destacamentos en la frontera. Probablemente será artillería la fuerza que se destine a Orense.

En Pontevedra continuará el regimiento de artillería de reciente creación. En Vigo se reunirá el regimiento de Murcia. En Santiago continuará Zaragoza, y en la Coruña tendrán, la capitania general con todos los elementos correspondientes a la capitalidad de región militar, un regimiento de infantería, otro de artillería o batallón de posición, otro regimiento de Caballería, y el 14 Depósito de Caballería convertido en cuadro de dicha arma.

Así es como quedarán distribuidas las fuerzas de la 8ª región militar, según manifestaciones del Sr. Rodríguez Viguri, confirmadas por el decreto Cierva y el proyecto de ley de reformas, y según también los principios de estrategia que debieron tenerse en cuenta ya antes de ahora para atender al servicio de guarnición de Galicia, Asturias y la parte norte de León.

Por lo que afectan a Lugo las reformas militares, que empezarán a regir el primero de julio próximo, desde luego nos mostramos satisfechos de que se haga a nuestro pueblo la justicia de concederle un regimiento para guarnición, pero sentimos que no se completen los beneficios restableciendo la capitalidad de la brigada que siempre tuvo hasta la guerra de Marruecos, y conservando el cuadro de Caballería en que se convierte el 14 Depósito.

En fin, algo es algo, y por de pronto, venga lo que se ofrece, que ya no es poco.

Las declaraciones del Sr. Rodríguez Viguri que estos días son objeto de conversación en todo Lugo, se han recibido con satisfacción, esperándose además que como consecuencia de ellas, defiendan los intereses lucenses en este asunto de las reformas militares con todo empeño, tan ilustrado y competente representante en Cortes de la circunscripción de Lugo.

LA VIDA ANECDÓTICA

La favorita muerta de amor

Como todos los historiadores, aún los menos documentados, no ignoran, Luis XV de Francia compartió su reinado con otros que no eran monarcas. Por ejemplo, Madame Pompadour o la Dubarry o Choiseul, a quien ésta protegía hombre que fué ministro de Estado, ministro de habilidad y de la guerra.

Luis XV el autor de aquella frase «Después de mí el diluvio», de tanta clarividencia profética, fué un mujeriego a quien el dioscello vendado acríblichamente, no nos atrevemos a decir que el corazón, porque el hijo del «Rey Sol», a fuer de monarca valeroso, juzgaba esta viscera, como un mercader cualquiera, el más funesto enemigo que tienen los poetas y los ilusos. La «celestes arcilla» de que habló el poeta soliviantábal con mayor ardimiento que el consabido «timón de la nave del estado». Así, hizose antes que amante, lascivo y no apasionado lírico, dió a la podredumbre que le venía magnitud y aun tristes desasosiegos de propaganda.

En aquella corte, que ya olía como en Dinamarca, según se dice en el Hamlet, el ejemplo del Soberano fué efícastimo. Luis XV amó mucho. ¿Amó? No cambie por otro más plebeyo pero más expresivo también, este verbo aquí suculentamente cortésano, y empuje el desfile de las hembras que merecieron, mediante no pocas intrigas a veces los favores del arrogante Rey francés.

Juabita Poisson, señora de Lenormant d'Étuples (luego marquesa de Pompadour) la señorita de Mailly; la de Ventimille; Madame de la Tournelle, después duquesa de Chateauroux; la señora de Lauragnas; la de la Poplinière la de Portail; la Du Barry; forman una lista de predilectas reales que

ocuparía gran espacio si se le añadiesen los nombres de las adolescentes, de las anónimas, de las fortuitas cortejadas y conquistadas por Luis XV. La Pompadour fué en muchos sentidos, superior a su amigo. Por cierto que cuando la hermosa favorita murió devorada de celos y de dolencias, Luis XV se afligió gran cosa, según pudieron advertir los duques de Lavalliere y de Goutant. Nunca había amado a aquella mujer—declaró el mismo a la señora de Sevan—y si no la alejó de la Corte fué por no darla el golpe de muerte.

Peró: en este capítulo de anécdotas y no de historias amorosas lo sucedido con madama de la Tournelle duquesa de Chateauroux constituye un caso melancólicamente peregrino.

La favorita, antes de serlo, mostróse rehacia, zahareña y aún púdica con el favorecedor. Para rendirse a él le impuso varias condiciones que Luis XV aceptó, entre ellas la del duquesado. Ya amantes ambos, el Rey hallándose en campaña cerca de Metz fué acometido de grave enfermedad. Su confesor suyo inspirarle tales escrúpulos que Luis XV reunióse con su esposa, María Leuzisca y expulsó por medio de una orden de destierro a la duquesa.

Restablecido el Monarca, regresó a París. La de Chateauroux envióle una flor, una escarapela y una misiva apasionada. Luis XV apiadoado fué a verla una noche, e hicieron las paces. Y la favorita se afectó en tales términos que murió repentinamente.

Murió repentinamente. El vulgo, siempre fantaseador «habló» de envenenamiento. Se equivocaba pero, quién fué el que dijo que el amor es, y lo será en muchos trances dulce, sabroso y terrible veneno?... ¿Y cuántos casos de acabamiento tan fulminante como este registra el dioscello en sus anales, los escriba Yeruel o Verona?...

E. RAMIREZ ANGEL.

A YER...

10 DE MAYO

Cambió de fase la Luna. Desde ayer tenemos Luna nueva. Y no sabemos con qué fin, vendrá la Diosa de la Noche en este mes de las flores. Bien quisiéramos que su faz influyese en las nubes despejando el cielo y libertándonos a los vecinos de este planeta de tanta lluvia, y sobre todo tan pertinaz como ha caído estos días.

No podemos juzgar del programa que se proponga realizar la blanca adorada de Pierró, pues apenas si ha tenido tiempo desde ayer de posesionarse de su nueva fase.

La luna de mayo, si quisiera, bien pudiera proporcionarnos felices ocasiones de admirarla en toda su esplendor, separando los nubarrones y dándonos en cambio noches despejadas de los avances del verano, en las que tan dulcemente suenan arrullos de enamorados y cantos de campesinos.

Peró no va a querer la cascabelera señora favorecernos, y seguirá lloviendo. Quisiéramos errar el propósito.

UN ESPACIO A VERSOS

EL HAMPON

Fué chulo alguna vez. Su mano airada impuso, con dureza, su amor a una ramera, Surgió del mismo modo que todos: de la nada, Se llama—tiene un nombre—como un vulgar [cualquiera.

El tiempo ha trasnochado su fiebre aventurera. Hoy es ya viejo, y duerme, ya de trotar cansada, su alma de vagabundo, que trasladó doquiera su voluntad le plugo, su vida atormentada.

El cafetín—el antro del cafetín nocturno—le sirve de refugio. Su rostro taciturno, bajo la luz fríasenta, tiene un matiz sombrío.

En sus pupilas yace la luz de su fiera. No habla de nada. A veces, llorando su pobreza, se acerca hasta la lumbre y plañe por su hijo.

XAVIER BÓVEDA.

Madrid.

QUISICOSAS

Desde ayer aumentó *La Voz de la Verdad* una sección, que llamaré musical, porque en ella se trata de la reventa de diferentes instrumentos más o menos musicales.

Dice que se venden «un magnífico y grave contrabajo, un potente bombo con sus platillos resonantes y un no menos socorrido artefacto musical, bautizado por los paisanos de Ciemenceau con el significativo nombre de *orgue de Barbarie*».

¡Dios nos tenga de su mano!! ¿De dónde les vino a W. este chamarrero resonante?

De manera que, un contrabajo grave, unos platillos resonantes, y además del bombo, un no menos socorrido artefacto bautizado por los paisanos de Ciemenceau.

Señores de *La Voz* no hay que abusar, son demasiadas notas... musicales. Que se pueda hacer la vista gorda en lo de graves contrabajos, resonantes platillos y demás, porque esto, después de todo, es cuestión de apreciar con más o menos delicadeza los sonidos; pero lo que no debió pasar a las cajas del serático colega fué lo de que los paisanos de Ciemenceau lleven a las pilas bautismales los orgánicos para denominarlos *orgue de Barbarie*.

Nosotros, como católicos, protestamos aún cuando riamos la gracia.

UNO DE TANTOS

Del Juzgado municipal

Ayer tomó posesión de su cargo el secretario del Juzgado municipal, nuestro querido amigo, D. Antonio Eiré Varela. Le saludamos cariñosamente.

ECOS RIBADENSES

Una vejada.

Por varios jóvenes de San Miguel (Barreiros) se dará en Foz una velada teatral el día de la Ascensión. Representaráse la obra cómica titulada «Sindo el tonto», el monólogo cómico en prosa «La buena crianza», «Ver la paja en ojo ajeno» juguete cómico en verso y el pastillo, en acto «Consulta médica».

Una botadura.

El día 12 del corriente será botado al agua el vapor «Masma» construido en la Espiñeira por los Sres. Reimunde y López, de Foz.

Nueva profesora.

Ha sido nombrada maestra propietaria del Colegio de fundación «Hijos de San Miguel y Reinante», con el sueldo anual

de 1.080 pesetas la ilustrada Srta. Consuelo Quintela.

El precio del ganado.

Aumenta considerablemente el precio del ganado vacuno, hasta el extremo de pagarse por alguna ternera 625 pesetas.—Celta.

9 de mayo de 1918.

DOS MONUMENTOS

CARVAJAL Y CURROS

En Orense se van a erigir dos monumentos a dos gallegos ilustres.

En aquel Ayuntamiento se ha presentado ya la instancia acompañada de los correspondientes planos para que se conceda terreno, donde erigir el monumento a Lamas Carvajal.

Según el plano, el proyecto se reduce a una sencilla columna que sostendrá el busto del poeta gallego, autor del «Catecismo do labrego».

También se proyecta elevar uno a Curros Enríquez en el final de la Alameda.

Muerte de un compañero

El pasado jueves falleció en Vigo el periodista D. Emilio Sias, antiguo director de *La Integridad* de Tuy, y redactor jefe que fué de *Noticiero de Vigo*.

Era el finado persona de vasta cultura y de grandes condiciones para el ejercicio del periodismo.

Descanse en paz el infortunado compañero.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Lugo de regreso de Santiago y de paso para su casa del Piñeiro la distinguida señora viuda de Arce con su bella hija Daniela.

—El jueves estuvo en esta ciudad nuestro amigo el inspector de la Sociedad Anónima de las bibliotecas que se están instalando en las principales estaciones ferroviarias, D. Leonardo Sabater y Varona.

—De regreso de Santiago y de paso para Ferreira del Valle de Oro estuvo ayer en Lugo nuestro querido amigo el ex-diputado provincial D. Juan Manuel Cancio.

Crónica judicial

Lesiones

Por este delito vióse ayer ante la Audiencia una causa instruida en el juzgado de Monforte contra Josefa Rodríguez.

El teniente fiscal señor Prada Baquero pidió para el procesado la pena de un año y un día de prisión.

Defendía el letrado señor Prieto Rivera.

Suspensión

La otra causa señalada para ayer, del juzgado de Chantada por estafa contra Emilio Seijas López se suspendió por incomparecencia de los testigos.

Para el lunes

Monforte, daños y otros contra Emilio Sánchez Vázquez; ponente Sr Martínez, abogados Sres. Prieto y Ron y procuradores Rodríguez y Alfonso.

Teatro-Circo

COMPANÍA DE DRAMAS NORTEAMERICANOS

Primer actor y director, Luis Echaide.—Primeras actrices: Emilia de la Vega y Lia Eno.

Portentosa mise en escena.—Asombroso decorado.

Ayer se repartieron al público las listas de esta grandiosa compañía para un abono de 5 únicas funciones que empezarán el próximo miércoles día 15.

Estrenos seleccionados para el abono.

La Reina madre, Los envenenadores, Jack Busquet o La novela de un niño, El U-29 o los submarinos piratas, Franz Hallers, La Heredera, La Duquesa espía, La mano que aprieta, Fred y El Comandante.

El abono queda abierto en el comercio de D. Benigno de la Mota, hasta el sábado 11, a las nueve de la noche, para los señores abonados de la última Compañía Robles-Muro, y hasta el martes 14, a las nueve de la noche, para los nuevos abonados.

La hora de las funciones será la de diez en punto de la noche, y los precios para el abono son los siguientes:

Palcos de seis asientos con entrada, 12 pesetas; ídem de 4 id. con id., 10; ídem de 3 id. con id., 8; butaca con entrada, 1'80; silla de galería con id., 1'40; delantera de galería con id., 1.

Los impuestos del timbre a cargo del público.

Mañana, domingo, la asombrosa película: UNA MASCARADA EN EL MAR:.

COMENTARIO A LA GUERRA

Prusia

por FABIAN VIDAL

El Landtag prusiano ha rechazado por enorme mayoría el proyecto de ley que había presentado el Gobierno real de Prusia y en el que se concedía al pueblo algo muy parecido al sufragio universal. Los junkers no quieren la democracia. Es natural que no la quieran.

La suerte de la reforma estaba clara desde el momento en que el vicepresidente del Gobierno prusiano, Frieberg, dijo que el Kaiser, como rey de Prusia, no quería disolver el Landtag, para lo que pasara. Esa declaración llenó de alegría a las derechas y de consternación a las izquierdas. Aquellas comprendieron que los jefes del Imperio presentaban el proyecto de ley con la esperanza de que fuese rechazado. Estas comprendieron así mismo que iban, una vez más, a burlarse de sus anhelos.

¿Qué harán ahora los proletarios prusianos? La respuesta no es dudosa. Se callarán. Y se callarán porque solo saben obedecer y aguantarse. Unicamente los enseñan a eso desde que van a la escuela. Sus cerebros son moldeados por el atavismo hereditario y por la educación imperial. Y luego; esa otra educación que da el socialismo a la germana obediencia—disciplina irreflexiva, acción de masa, táctica de servidumbre roja, burocracia conservadora centro de las organizaciones—acaba de esclavizarles de convertirse en cosas, en siervos que recuerdan los que integraban las multitudes que levantaron las Pirámides.

La catástrofe rusa ha acabado con las esperanzas escasas, que ponían algunos en el movimiento democrático alemán. Destruída esta vía, siendo dueños los soldados del Kaiser no ya de las conquistas hechas sobre el zarismo sino de Ucrania hasta el Donetz y Zangarog y de Finlandia y de la Estonia, y de la Lituania fracasado vergonzosamente el régimen de los soviets; demostrada la incapacidad de los rusos para toda obra lógica y estable de reconstitución social y nacional, triunfantes en Petrogrado y Moscú los traidores disfrazados de energúmenos, a lo Lenine, Trotzky y demás miserables amparados por la ignorancia del pueblo cho ebrio de utopías incomprendidas, los conservadores alemanes se han vuelto con regocijo a sus siervos y les han dicho, mostrándoles el ejemplo moscovita: «Eso es la democracia. Eso es la libertad. Eso es el socialismo. Alemania sería lo que es Rusia si hubiese triunfado en ella la revolución.»

Y el alemán sonriente, orgulloso en el fondo de su alma de esclavo, de que le dirijan hombres irreductibles e implacables, que ven en los hombres números y cuando más máquinas.

El mandó alemán prometió al pueblo de Prusia la desaparición del Landtag como dieta autocrática, en los días agitados que siguieron a la caída del zarismo. Entonces fué cuando el Reichstag votó su célebre resolución en que se pedía al gobierno una paz sin anexiones ni indemnizaciones.

Mas pronto se vió que Rusia se había despeñado en la anarquía y que toda amenaza militar desaparecía del lado de Oriente. Los cadetes y progresistas fracasaron. Los socialistas moderados a lo Kerensky también. Y apoderándose del gobierno los maximalistas por Alemania púdose observar que la reacción cobraba, aqueñe el Oder, nuevos bríos formidables. Y se ha dado el caso de que la desaparición del absolutismo ruso, lejos de quebrantar los absolutismos alemanes y austriacos les ha dado nueva fuerza.

Los alemanes no serán libres, es decir, hombres, es decir, volantes, es decir, ciudadanos según la fórmula occidental—inglesa, francesa, italiana—suiza, norteamericana hasta que las armas de la gente logren la victoria.

En las orillas del Avre, del Oise, del Somme, del Ancre, del Lys, del Yser, se decide acerca de la futura constitución política del mundo. Dominará—incluso en Alemania, en Austria y en Rusia—la sujeción a la democracia según Guillermo sean vencidos los soldados de los autocratas. Ahora bien es un hecho que los autocratas son guerreros y las democracias pacíficas. Elijan pues su campo si aun quieren hielieron, quienes abominen de los errores presentes...

Papel comercial de cartas, excelente calidad, a 12 pesetas las 500 hojas con sobres.

Imprenta de EL PROGRESO

INFORMACIONES DEL MOMENTO
LAS MUJERES, LOS FEOS Y EL AMOR

Hay adagios españoles que debieran haberse borrado apenas escritos pues su recuerdo y constante influencia en el alma femenina han producido y siguen produciendo grandes perturbaciones amorosas.

Y uno de ellos, quizá el más dañino es el que dice «Sobre gustos no hay nada escrito» por que tomado el adagio como artículo de fe, los mismos tratadistas de la estética no se han atrevido a reglamentarla acabando de una vez con el pernicioso consejo antes citado y con la obra máxima, no menos estragadora del gusto que dice así «La belleza está en los ojos de quien mira».

En plena libertad, tan plena y absoluta que ha heredado del reino del amor una anarquía sin precedente y sin remedia, el gusto se ha ido depauperando para lo ojos de las mujeres que en la mayor parte de las ocasiones, se atienen para aceptar novio a otro refránito no menos perjudicial y estragador que se contiene en el siguiente verso:

«El hombre y el oso
 Cuanto más feo, más hermoso.»

Claro está que estos adagios se han coccido en el magín de algunos hombres que debieron ser hijos legítimos del históricamente feo señor de Picio. Y como estos señores no se resignaban a una soltería forzosa idearon estos refranes para poder pasar las fronteras del amor, burlando las aduanas de la estética llevando el contrabando de su fealdad. Si no fuera por esos refranes ¡cuálquiera se exponía a las burrias de las amigas, yendo del brazo de un Marcelino Domingo o de un Bergamini!

Si a gura una mujer enamorada de las bellezas mentales y espirituales de cualquier feo se decidiese a casarse con él, existiendo un tratado de estética de novios y maridos tendría mucho cuidado en ocultarlo a la vista de las gentes haciendo vida matrimonial solo en lo que pudiéramos llamar «usos domésticos».

Mira Juanita—Diría la casada con el feo a su más íntima amiga—Como tu eres de confianza y tu cariño hacia mí sabrá hallar la disculpa, voy a enseñarte a mi marido. Pero ¡por Dios! no vayas a reírte.

—Chica a mí no me lo parecía; pero he comprado el libro de la belleza masculina y me he quedado helada. Todas las reglas de la estética están en su contra.

—Permíteme entonces que te de un consejo.

—Tu dirás.

—Que no lo enseñes a nadie.

—Ni a tí?

—Ni a mí. Cuando sobre gustos no había nada escrito podía una casarse con cualquiera; pero desde que se ha publicado el tratado de estética de novios y maridos, todas hemos comenzado a darnos cuenta de que eso de «el hombre y el oso, no era más que una utopía».

Las ligas feministas deberían ocuparse, ante todo, de la reglamentación de la belleza masculina, y escribir el tratado del buen gusto matrimonial. En la conciencia de todas las mujeres está la falsedad de los adagios en que se atricharon los hombres feos para ganar batallas amorosas; por que no siendo así resultaría inexplicable la preponderancia de los que las mujeres llaman «un buen tipo» «un real mozo» o «un guapo chico».

Otra de las cosas que habría de hacer a liga feminista para la depuración del buen gusto en orden al matrimonio, es la de acabar con las limitaciones aunque tropezaran con el para «ellas escalafón cerrado del matrimonio. Porque a las mujeres las veda el prejuicio social de esterorizar su deseo; y así por mucho que las guste un hombre han de enmudecer y cegar para que ni sus labios ni sus ojos exterioricen el gusto. Y como no cuentan, puestas en trances de matrimonio, con más solución que aceptar la oferta sin tener derecho a la demanda, cuando todos los pretendientes son feos no que a más remedio que vestir santos o rendirse ante los brazos abiertos de Picio enamorado.

Si hasta aquí no se ha escrito nada sobre gustos, ya va siendo hora de ir escribiendo.

MIGUEL ESPAÑA.
 Madrid, mayo 9.

Jesús Latas Folgueira
 MÉDICO
 EX-ALUMNO INTERNO
 DEL GRAN HOSPITAL CLÍNICO
 DE SANTIAGO
 Consulta especial en enfermedades del estómago e intestinos.
 Horas de consulta: De 10 a 1 y de 2 a 4.
 Miño, 23 LUGO.

Sastre NUÑEZ
 Encargue V. un traje hoy
 Mañana lo tendrá hecho
 Novedades, economía y elegancia

Conferencias por Teléfono

DIRECTAS CON NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Servicio de ayer

Madrid 9-23-30.

Noticias varias

Consejo de ministros

A las diez de la mañana uíó comienzo el Consejo de ministros.

El presidente dijo al entrar que sería de larga duración.

Dijo también que el Gobierno tendrá que trabajar los días festivos para reallzar la intensa labor que tiene en proyecto.

El Sr. Dato manifestó que nada nuevo tenía que comunicarle a los periodistas respecto de su Ministerio.

El marqués de Alhucemas charló unos minutos con los reporters. Dijo que se congratulaba mucho de la aprobación del proyecto de amnistía.

—Recuerden ustedes—dijo que al constituir Gobierno, yo aseguré que la labor más saliente era hacer las elecciones con toda pureza y la aprobación del proyecto de amnistía.

Hoy están confirmados ambos propósitos míos y por eso estoy satisfecho.

El Consejo terminó a la 1'30, facilitándose la nota oficiosa

Dice que los ministros examinaron la propuesta de los Sres. González Besada y Cambó relativa al proyecto de nacionalización de varias importantes industrias españolas, aprobándolo.

Acordóse no presentar al Parlamento el proyecto solicitando créditos para la extinción de las plagas del campo.

Se acordó también presentar a las Cortes un proyecto sobre la aptitud de los artistas premiados por la Dirección de Bellas Artes.

Por último acordó el Consejo que representen al Gobierno en el entierro de la Infanta Pilar los ministros de Estado y Guerra.

El entierro de la infanta Pilar

Con gran solemnidad tuvo lugar la conducción del cadáver de la infanta Pilar a la Estación del Norte desde donde fué trasladado al Escorial.

Figuraban dos presidencias de duelo: una formada por el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Guerra y otra por representantes de la Casa Real.

Asistieron además casi todos los ministros, el Cuerpo diplomático y numerosas representaciones oficiales.

Fuó una imponente manifestación de duelo.

Pésames

Entre los numerosos pésames recibidos con motivo del fallecimiento de la infanta Pilar figura uno del presidente de la República francesa dirigido al Monarca.

La amnistía—Salida de Cartagena

Recibense noticias diciendo que han sido puestos en libertad muchos individuos procesados con motivo de los sucesos de agosto comprendidos en la ley de amnistía aprobada ayer.

De Cartagena comunican haber salido para Madrid los cuatro individuos del Comité de huelga.

La despedida que les tributaron en Cartagena fué emocionantísima.

La mayor parte de los periódicos madrileños han enviado redactores y fotógrafos a Cartagena.

En Madrid hácese grandes preparativos para dispensarles un magno recibimiento.

Julián Besteiro

Se ha dispuesto que vuelva a ser reintegrado a su cargo de profesor de Lógica de la Universidad Central. D. Julián Besteiro, en vista de la aprobación de la ley de amnistía.

De Bilbao

Dicen de Bilbao que se proyecta la celebración de un mitin socialista para mañana, al que asistirán Mario Anguiano, Ortega y Torres, libertados del penal de Santona.

El Gobierno se incauta

Se ha confirmado oficialmente la incautación de parte de la flota mercante española para el tráfico marítimo.

Cambó

Sigue indispuerto el ministro de Fomento D. Francisco Cambó.

La dolencia que le aqueja no reviste caracteres graves.

Con motivo de la indisposición no asistió al Consejo de ministros celebrado hoy.

Sin novedad

Los partes oficiales recibidos durante el día de hoy, de París, Berlín, Londres y Roma, no acusan novedad saliente.

En el frente occidental siguen las luchas de artillería y de patrullas.

Madrid 10-3-45

De Bilbao

De Bilbao dicen que un vapor pesquero de aquella matrícula chocó con una mina submarina.

Hundióse inmediatamente. Pericieron en el suceso el patrón y dos hijos de éste.

De Portugal

De Lisboa dicen que se posesionó de la presidencia de la República Sidónio Paes.

Celebróse el acto con gran solemnidad.

Con este motivo se concedió amnistía a muchos presos por delitos políticos y sociales.

La tranquilidad es completa en todo Portugal.

De la guerra

París.—Oficial. Libróse violento cañoneo en Bailleul y Montdidier.

Londres.—Oficial. Un dragaminas inglés chocó con una mina, hundiéndose. Pericieron 21 tripulantes y 3 oficiales.

El Comité de huelga.—Más del recibimiento

Ha salido ayer para Alcázar con objeto de recibir al Comité de huelga una Comisión de la Casa del Pueblo.

En Madrid siguen haciéndose preparativos para el recibimiento.

Este, revistirá gran solemnidad y se hará dentro del mayor orden.

En la Casa del Pueblo esperan al Comité todos los afiliados agrupados al lado de sus respectivas banderas.

El paso por Murcia

Recibense despachos dando cuenta de haber pasado por Murcia con dirección a Madrid, Anguiano, Besteiro, Saborit y Largo Caballero.

Les acompañan algunos diputados y muchos periodistas madrileños.

En este pueblo pronunciáronse violentos discursos contra La Cierva y los caciques murcianos.

El Comité fué objeto de una despedida cariñosísima en la estación de Murcia, donde se dieron muchas vivas.

Servicio de hoy
NOTAS POLITICAS

Madrid 10. (varias horas).

Junta de Defensa Nacional

A las nueve de la mañana se reunió en el Ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional presidida por el Rey.

Asistieron los Sres. Dato, Maura, Romanones, Alhucemas, el general Marina y el capitán general Weyler.

No pudieron asistir por causa de enfermedad, habiéndolo comunicado así, el ministro de Marina general Miranda y el capitán general Primo de Rivera.

Se cre trataron los reunidos de la nacionalización de las industrias, aunque no se facilitó nota oficiosa de la reunión, ni hicieron declaración alguna sobre los asuntos tratados, quienes forman la junta y asistieron a ella.

Terminó la reunión a las doce y media de la mañana.

El Rey se dirigió inmediatamente a Palacio, acompañándole el presidente del Consejo.

Consejo

El lunes se celebrará Consejo de ministros según anunció el Sr. Maura.

Parece que entre los asuntos que se tratarán en este Consejo figura algo relacionado con el mejoramiento del personal de Hacienda.

Maura en Palacio

Esta tarde estuvo el Sr. Maura en Palacio, despachando con el Rey.

Nota de la presidencia

A las cinco de la tarde fué facilitada a los periodistas la nota de la presidencia.

Dice que el presidente recibió muchas visitas entre ellas la del ministro español en Viena y una comisión de españoles que viven en México, y fueron a interesar del Gobierno se faciliten las relaciones y los transportes entre ambas naciones.

Otra comisión de los juzgados municipales visitó al Sr. Maura, teniendo relación su visita con las reformas de Gracia y Justicia que se anuncian.

Declaraciones anónimas

Se atribuyen a un exministro declaraciones respecto a la incautación por el Estado de la marina mercante, y lo mismo está medida que la nacionalización de las industrias, considera el ex-ministro de referencia que suponen un egoísmo.

Información general

El cumpleaños del Príncipe

Se celebró con la solemnidad de costumbre el cumpleaños del Príncipe de Asturias.

El Príncipe hizo la tradicional ofrenda de las monedas, una más de los años que cumple, y por esto entregó 12 monedas este año.

El presidente Paes

El nuevo presidente de la República portuguesa Sidónio Paes, presidió el Consejo de ministros.

Todos los consejeros pusieron sus carteras a disposición del nuevo presidente.

La Asamblea de riegos

Por encontrarse enterrado el Sr. Caribó, se telegrafió al gobernador civil de Sevilla a fin de que sea el encargado de pronunciar el discurso de clausura de la Asamblea de riegos que se celebra en aquella capital ostentando en tal acto la representación del Gobierno, especialmente confiada al efecto.

De la Cruz Roja

El presidente del Comité central de la Cruz Roja D. Rafael Jovre, presentó la dimisión del cargo.

Indicase para sustituirle al Sr. Salazar.

Se atribuye la dimisión a desacuerdo con el comisario regio, general Mille.

Otro hundimiento

En las oficinas de Hacienda de Madrid

ocurrió otro hundimiento. Este fué en las oficinas de la Tesorería.

Los oficiales salieron alarmadísimos, pero sin que sufriesen daño alguno.

Un homenaje

En la facultad de Medicina se tributó un homenaje a D. Benito Hernández, ilustre doctor.

Numerosa fué la concurrencia a este acto que resultó muy brillante.

Se pronunciaron muchos discursos encomiando la labor del Sr. Hernández desde distintos puntos de vista.

Resumió los discursos el Doctor Cortezo en nombre de la Academia de Medicina.

De exámenes

Se dispone por el ministerio de Instrucción pública que no se nombren catedráticos para asistir en comisión a exámenes en colegios y fuera de los centros docentes a que pertenecen, sin contar con autorización expresa de los decanos que éstos habrán de conceder con arreglo a disposiciones vigentes.

Maura al campo

El presidente del Consejo anunció a los reporters que pasará el domingo en el campo descansando de las tareas de estos días.

La prensa

Gran parte de los periódicos de Madrid se ocupan de la nacionalización de las industrias, defendiéndola o atacándola según las tendencias de cada publicación.

El País la aplaude.

Llegada del Comité de huelga

Magno recibimiento.—Enorme entusiasmo

A las nueve de la mañana llegaron a Madrid los individuos del Comité de la huelga de agosto.

La hora anunciada para la llegada era la de siete y media de la mañana, pero cogió retraso el correo.

Desde la siete comenzó a congregarse un público inmenso en los andenes y lugares inmediatos a la estación del Mediodía.

Destacaban el elemento femenino, los estudiantes y los obreros.

Estaban en la estación, Lerroux, Melquíades Alvarez, Marcelino Domingo, Prieto, Castrovido y otros diputados de las izquierdas.

También figuraba una numerosa representación de catedráticos.

Al entrar el tren en agujas prodújose un entusiasmo indescriptible, dándose enardecedores vivas al Comité de huelga, al movimiento de agosto y a los hombres representativos del pueblo.

Al descender del coche los cuatro ex-presidarios, la ovación que se les tributó fué grandiosa.

Los vítores y aplausos sucedíanse sin interrupción.

El trayecto

El inmenso público organizóse en una ordenada manifestación con el Comité a la cabeza.

Recorrió las calles del Prado, Alcalá y Barquillo hasta la Casa del Pueblo.

En la Casa del Pueblo

Besteiro, Anguiano, Saborit y Largo Caballero, tuvieron que dirigir la palabra a los manifestantes desde el escenario del teatro de la Casa del Pueblo, siendo incesantemente interrumpidos por las demostraciones de entusiasmo y vivas de los asistentes.

Como no habían podido entrar en el salón por falta de espacio muchos centenares de personas los cuatro del Comité salieron a los balcones del edificio obrero, haciendo manifestaciones de su firmeza y buena voluntad por la causa socialista, ratificándose en cuanto dijeron en Cartagena después de su salida del Penal.

Momentos después disolvióse la gran manifestación en medio de un orden completo, dando vivas al Comité de huelga y al partido socialista.

La Cátedra de Besteiro

La Gaceta de hoy publica un real decreto disponiendo vuelva a hacerse cargo de la Cátedra de Lógica de la Universidad Central D. Julián Besteiro.

Pab o Iglesias

Por encontrarse agravado de la diabetes que le aqueja no pudo bajar a la estación a recibir al Comité de huelga el jefe del socialismo español Pablo Iglesias.

El Dr. Carracido

El Rector de la Universidad Central, Sr. Carracido, telegrafió desde Valencia a D. Julián Besteiro, felicitándole por su libertad y lamentando no encontrarse en Madrid para acudir a recibirle a la estación.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación al recibir hoy a los periodistas, díjoles que se congratulaba del orden con que se realizó la manifestación y recibimiento a los individuos del Comité de huelga.

La prensa

Toda la prensa madrileña dedica largo espacio a reseñar la llegada a Madrid del Comité de huelga.

El Sol dice que se felicita de que España haya realizado tan grande obra de justicia con el proyecto de amnistía.

Los periódicos de la izquierda expresanse en términos parecidos.

El País, España Nueva y El Socialista son arrebatados de las manos de los vendedores en todas partes.

COTIZACIONES
FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado. 77'95
 Idem fin de mes. 00'00
 Amortizable al 4 por 100. 86'25
 Idem al 5 por 100. 97'00

ACCIONES

Banco de España. 518'00
 Compañía Arrendataria de Tabacos. 304'00
 Azucareras preferentes. 00'00
 Id. ordinarias. 40'75
 Id. obligaciones. 00'00

CAMBIOS

París (vista) francos. 62'25
 Londres (vista) libras. 16'84

LA GUERRA EUROPEA

Parte francés

París.—Oficial. Después de una intensa preparación de la artillería nuestras tropas lanzáronse al asalto en Grivette, tomándolo.

Este punto estaba en poder de los alemanes desde hacía mucho tiempo.

El enemigo sufrió bajas espantosas en esta acción que fué muy sangrienta. Hicimos en ella 268 soldados y 4 oficiales prisioneros.

Además, capturamos abundante material de guerra.

En otros puntos realizaron nuestras tropas golpes de mano con éxito completo.

Rechazamos todos los contraataques enemigos.

En Bailleul y Champagne hubo gran actividad de la artillería.

Parte alemán

Berlín.—Oficial. Sigue la actividad de la artillería en la mayor parte del frente, especialmente en Geppé y en el arroyo de Luce.

En la orilla occidental del Avre se han librado furiosos combates con grandes pérdidas para el enemigo.

Hicimos algunos prisioneros en este punto.

En Iprés y en el Oise hay cañoneos y luchas de patrullas.

Parte austriaco

Viena. Oficial.—No hay nada saliente que señalar en ningún frente.

Parte italiano

Roma. Oficial.—En la Meseta del Asiago y en la zona del Piave continúan las luchas de artillería y los encuentros de patrullas.

En el Brenta nótese gran actividad por parte del enemigo.

Nuestros aviadores derribaron 14 aparatos enemigos.

Parte inglés

Londres. Oficial. La aviación inglesa desplegó gran actividad durante la jornada de ayer.

Fueron derribados 23 aparatos alemanes.

De los nuestros faltan 7.

—En el frente de Salónica obtuvieron éxitos importantes las tropas británicas.

—En Mesopotamia siguen los combates encarnizados.

ULTIMA HORA

Madrid 11-3'30.

INTERIOR.

Novillero que mejora

El novillero «Tinturas» ha experimentado una importante mejoría dentro del centro de gravedad en que se hallaba.

Pudo conversar con su familia.

Han desaparecido los graves temores que respecto de su salud existían en los primeros momentos de la cogida.

Enfermedad; la joven Dolores Pérez Quintás. A su entierro, que se vio muy concurrido, asistió la Banda municipal.

Enviamos nuestro pésame a la familia de la joven fallecida.

Al objeto de conocer con toda la exactitud posible los precios de los artículos de primera necesidad en los mercados más importantes de cada provincia, la Comisaría General de Abastecimientos ha ordenado que por los ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas se sean remitidas con fecha 1 y 15 de cada mes cotizaciones por 100 kilos de cada una de las especies cuyo consumo es más interesante, recomendando se contrasten cuidadosamente, para que revistan la mayor garantía.

Se dispone que los jueces de primera instancia tengan en cuenta lo dispuesto en el párrafo segundo del art. 70 de la nueva instrucción para realizar los trabajos catastrales de riqueza urbana.

Los paseos del jueves no pudieron celebrarse a causa de la lluvia.

Por este mismo motivo dejaron de verificarse fiestas campestres en varios puntos de los alrededores de la capital.

Falleció en el Hospital civil de la Coruña, el vecino de Castroverde, Juan Andrés Marey, que el día 3 del corriente, llegó a aquella ciudad enfermo, en el tren mixto de la mañana.

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, ordena el traslado a la Tesorería de Hacienda de Lugo, de la pensión que perciben por la de Orense, D.ª María de las Hermitas y D.ª María de las Angustias González Moreira.

La Gaceta ha publicado el Real decreto sobre amortización del 25 por 100 de las cátedras de todo el profesorado docente dependiente del ministerio de Instrucción.

Por la subsecretaría se publicará todos los meses una lista de las vacantes que ocurren, con expresión de la situación en que quedan; esto es, el turno a que corresponde la provisión, si no se amortiza.

Por algunos pueblos circulan con profusión grandes cantidades de moneda falsa.

Se trata de una acuñación perfectísima, tanto que a la vista es difícilísimo conocer si se trata de una moneda buena o de una falsa.

Las monedas de dos pesetas, tienen la efigie del rey con la cabellera rizada.

Se nos dice que las monedas de a peseta y los duros están igualmente falsificados con primor.

D. José Fraga Castro, presidente de la Sociedad Provincial «Unión Lucense», de la Habana, nos comunica atentamente haber tomado posesión de sus cargos la nueva directiva de aquella floreciente colectividad y cuyos nombres publicamos hace días.

Nuestra enhorabuena a los elegidos y cuenten para lo que sea necesario con la modesta ayuda de esta publicación.

Santoral de hoy sábado, día 11: Stcs. Anastasio, Ponce, Eudaldo, Ezequiel.

Antimo, Sinisio y Florencio, mrs.; Mamerto, ob.; Mayolo, ab.; Beato Luis Rabatha, confesor carmelita. Sta. Felisa, mártir. Sale el sol a las 4'36 y se pone a las 6'59.

El presidente de juntas de Sociedades agrarias de Lugo convocó a la representación de todas las sociedades agrícolas de la provincia a una reunión que tendrá lugar en el local de la Sociedad de Labradores de esta capital, a las 13 del día 15 del actual, para adoptar acuerdos importantes, celebrándose al mismo tiempo la Fiesta de la Agricultura.

Se encarece a todas las personas que tengan interés en la asociación agraria, concurrir a dicha reunión aunque no sean convocados; pues se trata de la junta de la Fiesta de la Agricultura en que caben todos los agricultores.

Con gusto establecemos el cambio con nuestro colega madrileño La Iberia, de cuya reaparición dimos cuenta días pasados.

Anteayer proyectóse la cinta «El signo de la Cruz», en el Teatro-Circo, gustando al público. La orquesta escuchó muchos aplausos.

Según las estadísticas de la Intervención civil de Guerra y Marina y del Protectorado en Marruecos, los pagos realizados en marzo último por la sección 12 del presupuesto importaron 8.841.868'48 pesetas, de las que correspondieron 8.237.369'39 a Guerra; a Marina 145.922'52; 145.243'27 a Gobernación; y 313.333'30 a Fomento.

En el primer trimestre del año en curso, los pagos han sido de pesetas 25.681.260'83, en lugar de 28.638.053'60 en igual período de 1917.

DE GALICIA

CORUÑA.

Hallábanse detenidas en esta plaza, en espera de barcos que la condujesen a su destino, grandes partidas de madera. Más de 2.000 toneladas estaban apiladas desde hace muchas semanas, sin que se supiese cuándo ni cómo iba a ser embarcada.

Los vapores de la Compañía de Ibarra tocaban en este puerto y no recogían aquel cargamento.

Esta situación determinaría un paro que comprendería a numerosos obreros, pues, dada la imposible salida de los productos de las fábricas, se paralizarían los trabajos.

La gravedad del conflicto no pasó inadvertida a la Asociación Patronal, que se apresuró a dirigir un telegrama al Sr. Ibarra pidiendo que sus vapores tomasen aquí esa madera. Y la gestión fué todo lo eficaz que se deseaba, lo cual lo comprueba el siguiente despacho recibido por el presidente de la Asociación citada:

«Para complacerles, ordenamos Coruña tome «Cabo Silleiro» cuanta madera pueda recibir destino Pasajes, Bibao, y recomendamos consignatario embarque en sucesivos vapores mayores cantidades posibles.—Ibarra.»

SANTIAGO.

En fecha próxima se celebrará en esta

ciudad una asamblea regional de abogados y procuradores.

Tendrá por objeto la importante reunión de las reformas proyectadas por el Gobierno en la administración de justicia.

Se posesionó de su cargo el nuevo Deán de la Basílica compostelana M. I. Sr. D. Ramón Prieto de Albuérne. Fué padrino el M. I. Sr. Canónigo Arcipreste, D. Vicente Alvarez Villamil, y asistieron al acto los capitulares, beneficiados y señores amigos del Deán.

Levantó el acta correspondiente el secretario del Cabildo Sr. Capóñi.

En el claustro de la Catedral hubo la tradicional «piñota».

ORENSE.

Regresó de la frontera el inspector de Sanidad Sr. Becares.

Viene de girar visita a las estaciones sanitarias. Encontró los servicios sin completar, pues, faltaban muchos puestos sanitarios en las vías de acceso.

El inspector dejó establecidos los que faltaban y en condiciones de proceder contra la propagación del tífus.

Comunican de Ribadavia que en aquel término ha sido descubierto un delito de infanticidio.

Es autora del hecho criminal una joven de diez y siete años, madre de la criatura, la que para ocultar su deshonra enterró viva, según parece, a la recién nacida, en una huerta próxima.

El cuerpo de la criatura se descubrió por la insistencia con que vieron escarbar la tierra al perro de la huerta.

Se llama la joven Natalia Villar y su amante Manuel Cabelo.

PONTEVEDRA.

Con un lleno completo hizo su debut en nuestro principal coliseo la compañía de zarzuela y opereta de Eugenio Casais.

Puso en escena la zarzuela en dos actos de García y Paso «El niño judío» con música del maestro Luna.

Dió una conferencia en la sociedad «Recreo de Artesanos» la culta y prouegandista socia Virginia González, la que desarrolló el tema: «Exposición de Ideas».

VIGO.

El capitán general de Galicia ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra verificado en Vigo contra Angel Pardo (a) Barigas, por el delito de falso testimonio contra los detenidos por los sucesos de agosto.

Dicha sentencia condena al acusado a la pena de diez meses de prisión correccional, 240 pesetas de multa y 1.400 pesetas de indemnización.

Publicidad recomendada

ARRIENDO O VENTA

Se hace de la casa de nueva construcción, núm. 17 del barrio del Puente, extramuros de

esta ciudad, dando frente al río Miño, compuesta de sótano, planta baja, dos pisos altos y desván, independientes, con instalaciones de luz eléctrica, timbres y teléfono, muy apropiados para industria.

Informará del precio y condiciones su dueño D. Angel Souto, en el núm. 80 del mismo barrio, y el procurador Sr. López Leal, San Roque, 23.

Laura Roldán y Hermana

SAN PEDRO, 21-LUGO

Elegantes modelos de sombreros para señora y niños. Es la casa que, ofreciendo siempre las últimas novedades, vende más barato que otra alguna.

Piano: Se necesita un piano alquilándolo por meses y para una villa próxima a esta capital. Informes y detalles en la Administración de este periódico.

Para Arias Rodríguez SOMBREROS Señora, Señorita y Niños SE ADMITEN ENCARGOS PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 28.—LUGO

Balbás

Recibió surtido temporada verano

ULTIMAS NOVEDADES

Junta al Circulo

VINICLOA LEONESA

Vinos finos y corrientes de mesa. Tinto «Mencia». Blanco «Valenciana». Clarete Tipo Rioja de

ISIDORO VALCARLOS

(Cosechero) Depósito en Lugo: Plaza de la Perla, núm. 19 y Ronda de la Coruña, 4 (Sancal)

Servicio a domicilio con envases de la Vinicla

CONSULTORIO JURÍDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Obispo Aguirre, 2, bajo.—LUGO.



Venta Se hace de las fincas siguientes: 1.ª Una finca destinada a prado regadio bien junta o bien en parcelas, con aguas perennes, de treinta ferrados, prado conocido con el nombre de «Prado de Calles», sito en San Remigio de Bazar inmediato a carretera que de Lugo gira a Santiago de

TOS no se resiste en ningún caso al EUPEPTOL

Este específico cierra las fronteras a sus similares extranjeros

CONTRA LA TOS

Si no pudiese dormir por molestarle la tos y no supieras que hacer, toma un tubo de EUPEPTOL. Usando sus comprimidos el éxito podrá ver que muchos que lo han tomado jamás han vuelto a toser.

Productos BESOY

(Publicidad de «La Internacional».—Acalá, 121 MADRID)

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO-NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias; Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

ULTIMOS ADELANTOS San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

José Pardo Alfonso MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Tratamiento moderno de las enfermedades secretas, ESPECIALMENTE CONTRA LA AVA RIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Curación segura de las estrecheces uretrales, sin operación en el 95 por 100 de los casos. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes.

CONSULTA: DE 10 A 12 Y DE 2 A 4.—SAN ROQUE, 11.—LUGO Hay timbre en la puerta.—Teléfono 71

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS Leovigildo E. Blanco & C.ª S. en C.

DELEGACIÓN EXCLUSIVA DE FÁBRICAS ESPECIALISTAS Oficinas y Exposición: Polloarpo Sanz, 31.—VIGO

- Calderas (tipo terrestre y marino). Máquinas de vapor Turbinas. Bombas de todos los sistemas. Motores eléctricos Dinamos. Alternadores. Motores de gasolina. Motores marinos. Motores a gas pobre. Instalaciones para soldadura y corte automático. Tornos, taladros, fresadoras, limadoras. Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas.

PROFESORA EN PARTOS

Joseta Márquez, Ex-ayudanta del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina.

Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMANA, 7.—LUGO.

GALLETAS

LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.—SARRIA

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESURA EN PARTOS, Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevándolos necesario para la más escrupulosa asepsia

Precios módicos

Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º-LUGO TELÉFONO NÚMERO 112

Clínica del Doctor Baquero

ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

Interesa a los Agricultores

Fomento Agrícola Español

Sociedad Cooperativa de Crédito para fomentar la agricultura y proteger al agricultor

Domicilio social: Cruz, 17—MADRID

OPERACIONES QUE REALIZA A SUS ASOCIADOS

Crédito Agrícola.—Préstamos a largo plazo con garantía hipotecaria personal, Sindicatos agrícolas y sobre su participación social. Anticipos sobre cosechas. Venta a plazos de parcelas en sus diferentes explotaciones, maquinaria, material agrícola, ganado y abonos. Construcción de viviendas, instalación de almacenes y toda clase de préstamos y anticipos. Salva de la adjudicación judicial por incumplimiento de obligación hipotecaria. Compra tierras por cuenta de sus asociados pagaderas con sus propios rentas o frutos. Bolsa de contratación. Venta en comisión en España y extranjero.

Fomento Agrícola.—Compra por cuenta propia tierras incultas o de secano, transformándolas en regadío para la venta a plazos a sus asociados, facilitando el reparto de la propiedad y de la colonización.

El asociado no pierde las cuotas satisfechas por falta de pago ni el derecho a los beneficios establecidos y puede solicitar la liquidación de su participación social cuando lo desee.

Participación social ordinaria de 500 pesetas nominales, pagaderas desde una peseta mensual.

Participación social preferente de 500 pesetas pagaderas en una sola vez o en plazos de 50 pesetas con interés de cuatro y medio por ciento anual a cuenta de los beneficios (que se satisfacen por trimestres vencidos).

FOMENTO AGRICOLA ESPAÑOL es la riqueza del agricultor y de todos sus asociados.

Para folletos informativos, consultas, suscripción social y demás detalles, dirigirse al Director Gerente. Cruz, 17 Madrid.—Se necesitan Delegados.

La Internacional Agencia periodística de información y publicidad

MADRID

VAR EDADES PARA LAS DAMAS

Perjuicios del tacón alto

Con la ayuda de la radiotelegrafía el doctor Quémí ha estudiado el andar de las que llevan tacones muy altos...

El andar de la mujer que lleva altos los tacones; nunca es tan elegante y firme como el de tacón mediano o bajo.

Es indispensable detestar el uso de tacones excesivamente altos.

La altura límite para cada mujer se establecerá según la estatura del cuerpo y la longitud del pie.

Deben también destronarse los tacones interiores, que se adoptan muchas veces, a fin de que no aparezcan a la vista tan altos...

Es de todo punto necesario aconsejar a la mujer el calzado plano, de forma masculina, extendiéndose todo lo más hasta los cuatro centímetros de altura...

Es muy conveniente, después de haber andado un ratito, aunque sea llevando los tacones de cuatro centímetros, descansar el pie con zapatillas enteramente planas...

PÁGINA SELECTA

ORQUÍDEAS

Perfumando con aroma embriagante el laberinto de la selva...

gante el laberinto de la selva, balancea graciosamente su aérea corola la gentil orquídea...

Deliciosos estremecimientos agitan los sutiles estambres, los flexibles pistilos de las flores que gimen separadas...

Describiendo, en su vuelo caprichoso, complicados arabescos, haciendo sonar las alas con satisfecho orgullo de sí mismo...

Introdúcese con delicadeza en el cáliz y recoge entre las pestañas vibrátiles que cubren su cuerpo el polvo de oro que yacía en el fondo.

¡Cerebros ricos, inteligencias poderosas y fecundas, elaborad en vuestro seno con incansante actividad teorías fecundas y regeneradoras!

¡No temáis, inmortales! ¡Trabajad sin descanso! Que no ha de faltar nunca el laborioso insecto que, agitándose incansablemente en círculos al parecer caprichosos...

encuentra de nosotros, el polen fecundante de la idea.

G. MARTÍNEZ SIERRA.

Crónica de modas

Hemos hablado ya de los tejidos que se llevarán este verano; hay algunos particularmente preciosos...

Por ejemplo, el velo «Madra», de fondo limón, con rayas azules en forma de damas; el «Pekín diáfina», de amplias rayas azul y blancas...

Pueden hacerse combinaciones con estos tejidos, por ejemplo, una túnica de tono uniforme sobre «fourreau» de fantasía y guarnecida con este mismo tejido.

ejecutar de un solo tono, o bien en blanco sobre tono de color.

Con estos tejidos pueden, sin inconveniente, emplearse los pliegues y los fruncidos que no dan cuerpo al vestido...

Un precioso modelo es el que se compone de un «tourreou» plisado, de pliegues lisos, recubierto con una túnica abierta a los lados...

Sabina de Beaucourt.

París, mayo de 1918.

Tfp. de EL PROGRESO.—Lugo

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no devolvamos los originales que nos remitan, ni sostenemos correspondencia sobre ellos...



Los que tengan opresión de pecho o bronquitis seca con la respiración pesada, usen los Gigarillos Balsámicos y Papeles Aromáticos del Dr. Andreu...

libre de pensión y está inscrito en el Registro de la propiedad. 2.ª Una suerte de casa frente a la estación del ferrocarril...

Pura López MODISTA :: Se dan lecciones de corte. San Roque, 59—LUGO

JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO. Trasladó su bufete a la Avenida de Mouri (Puerta de la Estación), 2, 2.º

PRADO-TELLO Oficina Técnica de Publicidad

Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2 234 Madrid.

Anuncios en periódicos de Madrid y provincias. Telones. Tranvías.—Ferrocarriles. Sistemas muy modernos de publicidad. Pidánnos presupuestos que los hacemos gratis.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle Juan de Mená, 23, 1.º—Madrid

Hernias (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, deformidades de la espalda, piernas y pies se curan o se corrigen...

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces...

LUGO, HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, fijamente la tarde del día 14 y todo el día 15, del actual mes de mayo, de 11 a 1 y de 3 a 6.

Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 4 pesetas.

Imprenta de EL PROGRESO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el hambre y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado.

mercaderías nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse: OLMOS, 25 — LA CORUÑA — Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

H. MANSO



ARMANA 3 Y 5. 2.º

Tarjetas de visita con sobres, desde 1'50 pesetas el ciento, pergamino y tela. Imprenta de EL PROGRESO

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

Papel de cartas, 100 pliegos y 100 sobres, desde 4 pesetas. Idem clase superior, a 6 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO

Oferta extraordinaria Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca Patria ofrece a usted «lo que nunca se concedió al público»; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras...

La suscripción que ofrece no cuesta más que «seis pesetas anuales» y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras...

El trunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.

La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

La punta del cuchillo, novela, premio Marquesa de Villafuerte, original de Vicente Díez de Tejada.

Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.

El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.

Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.

Además, para formar cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.

La desgracia de vivir, novela, de Serafin Puertas.

El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.

Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.

Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.

Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vanreile.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN EL PROGRESO.—LUGO. Cortés y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid.

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60

Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Compañía del Pacifico

Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor LA CORUÑA, VIGO.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS.